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српске православне цркве (Београд 2022), док 
са колегама др Владимиром Радовановићем и 
Владиславом Касалицом  потписује каталог изложбе 
Један век од васпостављања српске патријаршије 1920–
2020 (Београд 2022). 

Монографија Ризница манастира Крке представља прву 
књигу у новопокренутој едицији Ризнице манастира 
Српске православне цркве. Конципирана у доброј 
традицији монографија манастира, на две стотине 
седамдесет пет страна, књига обухвата поглавља 
посвећена историји настанка и трајања манастира, 
његовој архитектури, структури ризнице и каталошком 
делу одабраних ризничких предмета. Рецензенти 
стручног текста су архимандрит др Тихон Ракићевић, 
проф. др Владимир Симић, проф. др Александра 
Кучековић, проф. др Маја Анђелковић и др Марко 
Синобад. Посебан квалитет књиге чине изузетне 
фотографије Александра Радосављевића, који је 
заслужан  и за упечатљив визуелни идентитет ове 
монографије.

Дуговечност локација на којима су кроз историју 
постојала култна места, потврђују археолошка 
истраживања везана за овај манастир. У поглављу 
посвећеном историјату манастира, др Миљана 
Матић пажљиво и детаљно представља културно-
историјску слојевитост локалитета у кањону реке 
Крке од античких и ранохришћанских времена, 
преко настанка манастира у средњем веку, његовог 
трајања у вековима бурне и тешке историје, до првих 
деценија XXI века. Данашња манастирска црква 
посвећена Сабору светог арханђела Михаила почива 
на ранохришћанским катакомбама, датираним око 
65. године, из времена када је, по предању,  апостол 
Павле на свом путу ка Риму застао у близини римског 
каструма Бурнум, на реци Тициус (лат. име реке Крке), 
како би проповедао веру. Подизање цркве и оснивање 
манастира  приписује се сестри цара Душана Јелени, 
удовици бана Младена III Шубића, која је столовала 
у Скрадину. Претпоставља се да су прве монашке 
келије на обали реке Крке подигнуте око 1350. године  
заслугом старца Руфима, Јелениног духовника. 

Архитектонску целину манастира данас чине – главна 
црква, трпезарија, конаци, зграда Богословије и 
помоћне грађевине. Друго поглавље књиге сажето 
наводи поједине фазе изградње, уз навођење извора 
и резултата археолошких и геофизичких истраживања 
архитектонских остатака. 

Треће и четврто поглавље баве се манастирском 
ризницом, главном темом ове публикације. Уводни 
текст говори о начину њеног формирања, кроз дарове 
и откупе ктитора, приложника, старешина манастира 
и самих монаха. Иако су манастирске светиње и 
драгоцености у више наврата пљачкане и сељене, 
ризница манастира Крке сматра се једном од најбоље 
сачуваних ризница Српске православне цркве. Њену 

структуру чине иконе, рукописне и штампане књиге, 
предмети од метала, црквени текстил, портрети 
и уметничке слике. О свакој од наведених група 
предмета ауторка доноси краћи приказ, уз истицање 
значајнијих примерака, њихових аутора, тема и врста 
предмета унутар сваке збирке. Део текста посвећен 
иконама из манастирске ризнице издваја се јасном 
анализом и поделом материјала на дела итало-
критских и грчких мајстора од XVI до XIX века, дела 
српских мајстора, дела руских мајстора, као и на иконе 
западног порекла.

Каталог одабраних ризничких предмета представља 
седамдесет седам јединица. Формиран је кроз 
хронолошке целине од XIII до XIX века, унутар којих су 
представљене различите врсте материјала. Легенде 
садрже техничке податке и детаљне описе предмета. 
Међу изабраним предметима из периода од XIII до XV 
века издвојили би Мокропољско четворојеванђеље, 
писано на пергаменту средином XIII века, пронађено 
1954. године у Цркви Светог Луке у Мокром Пољу код 
Книна, као и Епитрахиљ Светог Саве, настао крајем XV 
века, везен златним и сребрним нитима на црвеној 
атлас свили, а који је проигуман Викентије Кнежевић 
1842. откупио од манастира Студенице и донео у 
манастир Крку. Из богате колекције штампаних књига 
издваја се Октоих Божидара Вуковића, штампан на 
пергаменту и ручно бојен у Венецији 1537. године, 
са корицама од дрвета пресвученог кожом. Збирку 
предмета од метала из манастирске ризнице већином 
чине богослужбени сасуди – путири, кадионице, 
кандила, дарохранилнице, свећњаци, олтарски и 
ручни крстови... У каталогу су своје место нашли и 
сребрна ручна кадионица из XVI века, раскошан путир 
од позлаћеног сребра из XVIII века и олтарски крстови 
из истог времена, репрезентативно сребрно Жезло 
епископа Стефана Кнежевића из 1855. године (које 
краси и корице књиге) са афронтираним крунисаним 
змијама, те ремек-дело технике филиграна Крст 
јеромонаха Јеротеја Пећког из 1862, који се може видети 
и насликан на портрету архимандрита Јеротеја, рад 
Аксентија Мародића из 1865. године.

Монографија Ризница манастира Крке отвара врата 
манастирских драгоцености према најширој читалачкој 
публици, представљајући део сачуваног црквено-
уметничког наслеђа. Стручној и научној јавности 
омогућава и олакшава даља истраживања на овом 
пољу. Изузетан значај, трајање и потреба за оваквим 
публикацијама утемељени су и доказани изванредним 
студијама Мирјане Шакоте о манастирским ризницама 
Дечана, Студенице, манастира Бање. Ауторка и Музеј 
Српске православне цркве су покретањем ове едиције 
ту потребу препознали како би непознато благо наших 
манастира сачували и на овај начин.
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Монографија Аријане Копрчине, Златарство у 
Загребу 1450–1550: Литургијски предмети и накит, 
објављена током протекле године у Загребу, настала 
је након обимног истраживања развоја златарске 
уметности унутар корпуса визуелне културе готике 
и ренесансе на подручју Загребачке бискупије, 
односно читаве континенталне Хрватске. Фокус 
научне пажње ауторке усмерен је на сакрално 
златарство, литургијске предмете и накит сагледане 
најсавременијим начинима научне интерпретације. 
Одабрани методолошки апарат подразумева 
мултидисциплинарност и рецентан историјско-
уметнички приступ утемељен у контекстуализацији 
проучаваног феномена, широком постављању опсега 
посматране теме, а потом и детаљном тумачењу сваког 
појединачног предмета. 

Монографска студија састоји се из четири целине. 
У првом поглављу насловљеном Црквена баштина у 
златарству од готике до ренесансе ауторка поставља 
оквире истраживања унутар задатог хронотопа. 
Након тога анализира основну историјску потку, 
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коју чине политичка збивања и црквена историја, 
зналачки преплићући овај контекстуални наратив 
са очуваношћу златарских предмета, патронима 
и њиховим личним приликама, те механизмима 
обликовања, али и нестајања златарских радова као 
предмета материјалне културе. Цитирањем значајних 
историјских докумената и архивске грађе постигнута 
је веродостојност која аргументује очуваност обима 
читаве ризнице, односно корпуса предмета златарске 
уметности насталих између 1450. и 1550. године. 
Анализа стила, развој готике и ренесансе на подручју 
континенталне Хрватске, основни утицаји и разлике 
спрам приморја значајан су допринос схватању 
уметничких струјања у култури средње Европе. Ауторка 
износи запажања о уметничким предметима пратећи 
меандре културне историје, коју доследно повезује с 
примерцима златарских радова, илуструјући етапе 
развоја златарства и динамику промена у култури 
свакодневице чији су драгоцени објекти претежно 
изгубљени и нестали. Она јасно издваја готичке, 
касноготичке и готичко-ренесансне примере, да би 
потом фокус усмерила ка ренесансним златарским 
радовима. Излагањем целине на овај начин омогућено 
је уочавање заједничких карактеристика одабраних 
предмета, али и појединачних одлика значајних 
за стилско одређење предмета. Управо тај одељак 
од великог је значаја за недоумице проучавалаца 
златарских предмета и грађе које могу имати у 
погледу стилских атрибуција. Ауторка потом издваја 
евхаристијске путире као најбројнију групу предмета, 
групишући оне са аплицираним ливеним украсима 
и емајлом, те оне који су уметнички декорисани 
техникама филиграна и гранулације. Изнесена 
запажања сумирана су завршним разматрањима, кроз 
осврт на стилске утицаје током друге половине 15. и 
прве половине 16. века.

Другу целину монографије чини Каталог златарске 
грађе, који хронолошки излаже најважније предмете 
од посуда за света уља, кадионица са навикулама, 
крстова и реликвијара, те путира и циборија, 
монстранци, пацификала, врчева, котлића за освећену 
воду и шкропила. Уз то су детаљно обрађени раскошни 
пасторали – штапови загребачких бискупа, пекторали 
и митре. Сваки од предмета поред описа прати његов 
историјат од набавке и патронатског механизма, преко 
детаљне анализе функције предмета, уметничких 
карактеристика, избора материјала и мајстора односно 
радионице која је предмет израдила, до улоге и 
значаја сопственика. Каталошке одреднице заправо су 
целовите биографије самих предмета, које одсликавају 
свет репрезентативних литургиjских предмета 
Римокатоличке цркве 15. и 16. века.

Треће поглавље Инвентари доноси детаљан увид у 
четрнаест инвентарних пописа црквених драгоцености 
катедралне Загребачке цркве од 1474. до 1587. године. 

Ови изузетно важни извори, поред описа, података о 
тежини или пореклу предмета, пружају информације 
о начинима на које су предмети похрањивани и у 
каквом су стању били у тренутку пописа. Пажљивим 
читањем извора који су дати у оригиналу на латинском, 
те у преводу, може се реконструисати стварност 
мисног богослужења најзначајније катедралне цркве 
Загребачке бискупије 15. и 16. века. Инвентарни 
описи једнако пружају слику о ентеријеру, изгледу 
церемонија, материјалима и бојама богослужења 
тог раздобља. Пописи чине целину са сачуваним 
златарским материјалом, заокружујући вербалним 
описом укупан опсег предмета којима је располагала 
Загребачка бискупија, која је припадала највећој 
европској Калочко-бачкој надбискупији. Четврти 
сегмент књиге чини обимна цитирана архивска грађа, 
као и литература која указује на свестраност и ширину 
научног погледа ауторке.

Вештина којом посматра предмете изнова потврђује 
Аријану Копрчину (Загреб, 1967) као једну од 
најистакнутијих регионалних стручњака који се баве 
проучавањем историје сребра и уметничких предмета 
од драгоцених метала. Она је научну репутацију стекла 
и потврдила једнако као коношер кроз чије су руке 
прошле бројне драгоцености попут мештра кустоса и 
каноника загребачке цркве Ивана Ћорића о коме пише 
и као научнице која влада исторјиско-уметничком 
методологијом, од тренутка када је на Филозофском 
факултету Универзитета у Загребу одбранила своју 
докторску дисертациу Обликовање сребра у Хрватској у 
19. стољећу.

Аријана Копрчина је вишедеценијску каријеру градила 
од кусткиње Збирке метала Музеја за умјетност 
и обрт до звања музејске саветнице. Ауторка је 
бројних изложби посвећених историји златарства 
и сребрнарства, профаног и сакралног домена, те 
накита од средњег века до савременог доба. Њена 
научна пажња усмерена је ка проучавању литургијских 
предмета и драгоцених објеката профане сфере, 
те уметничких и друштвених промена које утичу на 
њихово обликовање. Публиковала је бројне студије 
и расправе посвећене профаном и сакралном 
златарству, накиту и литургијским предметима у 
научним часописима, књигама и монографијама. 

Књига Златарство у Загребу 1450–1550: Литургијски 
предмети и накит, коју су објавили Школска књига и 
Музеј за умјетност и обрт из Загреба на три стотине 
педесет шест страна у колору доноси преко четири 
стотине педесет фотографија предмета, уз бројне 
детаље и пратећу грађу која припада визуелној култури 
епохе, чинећи ову монографију незаобилазном за све 
музејске библиотеке и егземпларном за стручњаке који 
се баве проучавањем примењених уметности, а пре 
свега уметничке обраде предмета од злата и сребра.
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Филозофски факултет, Универзитет у Београду
Одељење за историју уметности
iborozan@f.bg.ac.rs 
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Богато илустрована научна монографија Биљане 
Црвенковић На стакленом путу представља 
несвакадишње дело у историјскоуметничкој 
историографији. Неретко запостављена дела 
примењене уметности остала су у највећој мери 
скрајнута из главних токова проучавања националне 
историје уметности. Детерминисана старом, 
хуманистичком поставком о канонским медијима: 
сликарство, скулптура и архитектура, дела примењене 
уметности била су неретко смештена на споредни 
колосек научних и критичких студија. Насупрот делима 
високе уметности и њиховој непоновљивој аури, 
артефакти примењене уметности били су предмет 
проучавања мањег броја ентузијаста, који су свој 
професионални ангажман подредили истраживањима 
ових утилитарних предмета. И по питању проучавања 
стакла тај број је био лимитиран, те се подухват 
колегинице Црвенковић може дефинисати као 
пионирски. 

Иако ауторка спомиње вредне доприносе својих 
претходника (Верена Хан, Загорка Милановић, 


